

Lumina Satelor

Foaie săptămânală pentru popor.

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an Lei 40.—
Pe o jumătate de an „ 20.—
Pe un pătrar de an „ 10.—

== Un număr 1 Leu. ==

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

Redactor responsabil: Preotul Iosif Trifa.

ANUNȚURI

se primesc la administrația din strada Mitropoliei 45.

PREȚUL ANUNȚELOR:

Un șir petit 3 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Crai politici.

Se apropie Paștile și noi avem în politică încă tot jocul și teatrul crailor dela Crăciun. De ani de zile acești crai se bat mereu în săbii pela București. Acum la alegeri au fost și pela sate.

I-ați auzit cum strigau în gura mare unii după alții: «foc și piatră pucioasă pe a tale oasă»... «vai soare, lună și stele»... «uită te soare și vezi până capul îi rătez»... și zăngăneau cu săbiile ca să vă câștige voturile.

Spre noroc că săbiile erau de lemn și așa toate capurile au rămas mai departe la locul lor. Acum acești crai s'au dus iarăși la București ca să înceapă zarva dela început — în vreme ce țara abia mai găfăie sub greutatea năcazurilor și scumpetea ne înădușe. Dar bine că măcar s'au dus dintre noi. Avem noi destule năcazuri pe cari ni le-a pus vremea în cârcă. Să nu mai punem peste ele și altele făcute de noi.

Fraților Români! Politica noastră încă n'a prea făcut multe pentru noi și năcazurile noastre. Și dacă n'a făcut, n-o lăsați să vă tulbure și să vă strice pacea și liniștea din satul vostru. Nu-i pentru noi cei năcăjiți politica ci pentru cei cari au vreme de ea și trăesc după ea.

Păcat de aceia cari v'ați împărțit în tabere politice de când au fost tot felul de candidați între voi și acum ziceți că unii sunteți de a lui Gașpar, alții de a lui Valtazar.

Vedeți-vă de lucru, oameni buni, că nici Gașparii nici Valtazarii n'au făcut încă nimic pentru voi ca să vă certați pentru ei. După isprăva ce a făcut-o până acum politica noastră și craii noștri politici nu merită să ne învrăjbm și să ne împărechem, ci să suspinăm sau să râdem ca moșul de pagubă.

Alt fel de crai politici așteptăm noi și țara. Li așteptăm pe aceia cari aduc jertfă și daruri pentru nou născuta noastră țară. Li așteptăm pe aceia cari aduc aurul inimii lor și tămăia muncii lor și smirna lapădării lor de trufia de a stăpâni și lăcomia de a se îmbogați.

Pe aceștia îi așteptăm noi, pe aceștia îi așteaptă țara cea nou născută și slabă ce tremură de ani de zile în peștera năcazurilor.

Politică ori muncă?

Acum de când a venit peste noi pacostea frământărilor și alegerilor parcă ne-am pierdut vederea și judecata cea limpede și sănătoasă. Am început a crede numai în politică și minunile ei. Ca și poporul jidovesc în pustie unii așteaptă ca politica să deschidă izvoare din stânci și să ploaie mană din cer, iar alții tremură de frică că ne-ar putea sărăci.

Greșită judecată. Politica nu va putea ploua mană din cer, nici izvoare cu lapte și miere nu va putea slobozi din stâncile năcazurilor de astăzi. Astfel de minuni numai munca, lucrul mânilor noastre, poate face. Numai cu munca poți stoarce apă din piatră și pâne din pământ. Numai munca te poate apăra de robia sărăciei, care te pândește.

Strămoșii nostri ziceau: «roagăte lui Dumnezeu și lucră». Vorbe frumoase și înțelepte pe cari să le înțeleagă azi tot Românul.

De ani de zile am apucat și noi Românii pe calea politiceii cea plină cu ură, cu batjocori, cu vorbe umflate și pline de.... otravă.

Facem politică în vreme ce ogoarele înțelenesc, fabricile se închid și tot mai mare se face ceata acelor cari vreau să trăiască boerește fără muncă și osteneală.

Să luăm aminte. Aceasta e calea cea largă ce duce la peire. Să ne întoarcem de grabă și să pornim fără zăbavă pe calea muncii cinstitute. Numai munca poate aduce fericire omului și numai munca noastră a tuturor va putea aduce tărie și mântuire țării noastre.

Vreți să fie mai bine în țară? Apăsați, voi, iubiților pluguri, mai adânc plugul în brazdă și dați cu sapa mai apăsat în pământ. Voi, maestri, bateți ferul cu stăruință, ciopliți lemnul cu hărnicie și purtați acul cu zor.

Inchideți ușile politiceii și voi, cei cari lucrați cu peana și mintea, și deschideți ușile cancelarilor și muncii voastre — iar voi, cari scrieți cu peana la gazete nu sămănați vrajbă și otravă în popor, ci lumină și iubire.

Aceasta e calea ce duce la mântuirea țării.

Preot. căp. I. Dăncilă.

RĂVAȘ POLITIC.

Deschiderea parlamentului. — Cuvântul Regelui. — Opoziția n'a luat parte la deschidere. — Declarațiile partidelor din împotrivire. — Ce va fi?

Parlamentul s'a deschis Luni cu prăznuirile îndatinate. S'a făcut serviciu religios după care, la orele 12, Regele, Regina și Principele moștenitor au intrat în casa țării între aplaudările deputaților și publicului. Regele a cetit apoi Mesagiul, adecă cuvântarea pe care o spune totdeauna la deschiderea unui rând de ședințe parlamentare. Mesagiul de acum spune cam următoarele:

Țara a fost din nou chemată să se rostească și această Adunare Națională este chemată acum să pună pe temelii sănătoase și democratice așezământul constituțional pe care îl așteaptă România întregită. Prin muncă și unire trebuie asigurată propășirea pașnică și trainică a țării. Chemarea acestui parlament este una din cele mai însemnate. El trebuie să întărească unitatea națională câștigată cu atâtea jertfe în războiul cel mare. Această muncă trebuie să se înceapă acum pentruca la toamnă să fie gata. Parlamentul acesta va avea datoria să alcătuiască bugetul, adecă socoata tuturor veniturilor și cheltuelilor ce le are țara. Legile de dare aduse în anul trecut vor trebui schimbate.

Despre reforma agrară Regele a spus că guvernul continuă împărțirea pământului în Vechiul Regat și «va începe îndată punerea în aplicare a legilor de împărțire în Ardeal, Bănat, Crișana, Maramurăș pentruca și țărănimia din aceste provincii să între cât mai neîntârziat în folosința pământului hotărât de lege a fi a lor».

Regele a amintit cu «mulțumire» și despre logodna Principesei Maria, cu «Maiestatea Sa Regele Alecsandru al Sârbilor, Croaților și Slovenilor», spunând că această logodnă «va strânge și mai mult legăturile de prietinie ce ne unesc de veacuri cu vecinii nostri».

Opoziția n'a luat parte la deschiderea parlamentului în semn de nemulțumire că Regele a chemat pe Brătianu la putere.

Toate partidele de împotrivire au ținut sfaturi și încă de Duminecă seara au luat hotărâri cum să se poarte față de noul parlament. În ședința de Marți a parlamentului și-a cetit apoi fiecare partid hotărârea sa. Partidul Național prin graiul deputatului M. Popovici a spus că: având

în vedere marile, multele și feluritele nedreptăți și călcări de lege ce s'au făcut la alegeri în foarte multe locuri, nu recunoaște legalitatea acestui sfat al țării, adică nu-l recunoaște a fi alcătuit după lege.

Nu recunoaște nici legile ce le va aduce, nici judecata ce o va face în afacerea validării (întării) mandatelor.

Partidul va lua parte la ședințe numai să spună nedreptățile ce i s'au făcut și apoi se va retrage.

Tot în acest înțeles au cetit declarațiuni și țărăniștii și averescanii.

De altă parte și partidul liberal a ținut o sfătuire prezidată de deputatul Lugojului, George Popoviciu. A vorbit Brătianu arătând că pe ei Regele i-a chemat la cărma țării, după încercările făcute cu celelalte partide n'au putut mântui țara.

Țara a dovedit prin alegeri că a înțeles gândurile Regelui. Partidul liberal e hotărât să meargă înainte pe calea muncii pentru întărirea țării. Totodată își îndeamnă partizanii să fie liniștiți în dietă și să se ferească de ieșiri împotriva celor din opoziție.

Precum se vede «oștile stau față în față» gata de luptă. La Senat a și scos unul sabia din teacă — și ca mâne poate iarăș vom avea scandalurile și strigătele cu care s'a închis cealaltă dietă.

Ce va fi după acestea? Din semnele de până acum s'ar putea profeti că dieta de acum își va încheia ședințele după ce va isprăvi cu validarea mandatelor și trecerea unor legi mai grabnice și apoi se va închide până la toamnă. Până atunci apoi ar avea vreme să se târguiască de pace politicienii noștri și să iasă cumva din aceste stări foarte păgubitoare pentru țară.

Din lumea mare.

La 10 Aprilie se va ținea sfătuirea dela Genova. Toate țările se pregătesc să-și trimită delegații. Din partea României era vorba că merge ministrul președinte I. Brătianu, dar planul s'a schimbat și va merge I. Duca, ministru de externe. Ce ispravă vor face neamurile acolo, vom vedea.

Aurul nostru dela Moscova. Se știe că România în retragerea ei din calea Nemților a luat și aurul țării și l-a dus în Rusia cu care era atunci în prietinie. Nu l-a mai putut însă aduce de acolo, pentru că

peste Rusia a dat povoiul bolșevismului. Nu se știe ce s'a ales cu acest aur; unii spun că ar fi și acum în pivnițele statului din Moscova, alții că ar fi eșit de mult de acolo. Acum la sfatul din Genova România va cere bolșevicilor să-și dea seamă de propriul aur.

Ministrul de finanțe a făcut socoata că valoarea tezaurului nostru dela Moscova face 7. miliarde și jumătate, adică șapte mi și jumătate de milioane de Lei. Precum se vede toată bogăția de bani a țării noastre a fost dusă în Rusia. Știe Dumnezeu ce vom mai căpăta din ea.

Intre Turci și Greci puterile Europei se silesc să facă pace și le-au făcut propuneri de pace. Grecii le-au primit, dar Turcii încă nu. Poate că se vor împăca.

Corteșii la alegeri.

Din atâtea părți s'au lătit vesti că n'au fost lăsați să vorbească poporului, că au fost deținuți, ori chiar închiși. O învățătură pentru ei și alta pentru noi.

Dar ce și caută corteșii la alegeri, n'am putea fi fără ei? Alegerile sunt a se face între candidați și nu între corteși, cari mai mult încurcă decât descurcă, mai mult tulbură pe oameni decât îi lămuresc asupra adevărului. Ei sunt prieteni, ori oameni plătiți ai candidatului slăbănog, care se teme că singur n'ar putea îndupleca voința alegătorilor în partea sa. De aceea aduce cu sine, ori trimite razna prin cerc, oameni meșteri de a îndruga vorbe, sunătoare, pline de făgăduințe mari ca să ademească, să imbecileze mintea țaranului nostru cinstit. Când nu răzbesc așa mai cu domolu, apoi nu se dau înapoi nici dela minciună, dela hulă, și amenințări. Tu om de rând dai crezare și cazi în cursă.

Adevărat că astfel de lucruri nu s'ar petrece, dacă poporul ar avea destulă pregătire politică după cât drept are pe urma votului obștesc. Ca să fi la locul tău și când e vorba să-ți dai votul, nu ajunge numai atât să știi alege între hârtia roșie, galbină ori vânăță, pe care să o pui în plic și pe urmă în urnă (lada de vot); ci trebuie să știi tu însuși de ce se pui pe una și nu pe alta. Iar pentru ca să știi trebuie să *înveți*, și învățătura se câștigă în școală. O școală politică trebuie neamului nostru, ca să se poată folosi bine de drepturile pe cari i le dă legea. În această școală

învățătorii nu vor fi nici odată corteșii. Școala se poate face și în adunările populare, dar nu de ei ci cel mult de candidații înșiși.

Așa este în Anglia unde vorbesc 2—3 candidați în acelaș loc unul după altul și poporul îi ascultă pe toți cu liniște și la urmă își face ei singur judecata care ar fi mai bun. În felul acesta candidații și-ar mai ținea limba în frâu să nu spună lucruri neadevărate, pentru că îndată ce unul și-ar pierde cumpătul l-ar vădi celalalt.

Să nădăjduim că așa va fi și la noi — cândva.

Bugetul țării.

— Ce venite avem și ce cheltueli. —

Noul guvern are gata socoata veniturilor și cheltuelilor ce le vom avea anul acesta. După această socoată vom avea venite de 10 miliarde și cheltueli iarăș de tot atâtea.

Cheltuelile vor fi împărțite cam așa:

Pentru armată — ministerul de războiu	840 de mil.
Pentru ministerul de finanțe	150 de mil.
Pentru ministerul de instrucție	170 de mil.
Pentru ministerul de comerț și industrie	125 de mil.
Pentru ministerul de culte	8 mil.
Pentru ministerul de interne	24 de mil.

Veniturile vor intra din monopoluri, timbre și dări.

Câți bani dau monopolurile? (sarea, tăbacul, șpiritul). În 1919 au dat 280 milioane, în 1920 au dat 700 milioane iar anul acesta au dat până acuma peste un miliard — un semn că să bea și să duhănește a naibii de mult.

Câte venite aduc timbrele? În anul 1920 au dat 330 de milioane, iar anul acesta până acuma au trecut de 350 de milioane.

Cât iese din dări? În anul 1919 a ieșit 210 milioane, în anul 1920 a ieșit 580 milioane, iar în anul acesta până acuma a ieșit peste 1 miliard.

Legile de dări făcute de Titulescu vor fi schimbate.

Ministrul de finanțe — Vintilă Brătianu — spune că în termen de 2 luni va îndrepta criza financiară de azi.

Bursa. Leul s'a ridicat ceva: ține 8 și trei sferturi centime. — Dolarul se plătește la bursa din București cu 137—138 Lei.

FOISOARA.

Anii omului.

După ce a făcut Dumnezeu lumea cu toate vietățile ce le vedem într'ansa le-a chemat la sine să le rânduiască anii și felul vieții. Și-a zis cătră om: tu să stăpânești tot ce-am plăsmuit pe pământ, să umbli pe două picioare, să ții fruntea sus, să privești la cer, tot ce vezi, ce simți și ce vrei să poți spune eu vorbi. Să te bucuri de tot ce-am zidit timp de 30 de ani, atâta să fie viața ta pe pământ.

Dar omul a rămas nemulțămît și a zis: ce folos că sunt împărat peste făpturile tale, dacă-mi dai numai câțiva ani de viață. Dobitoacelor parc'ă le-ai dat mai mult.

Dumnezeu a tăcut.

Vine și măgarul să-și cunoască rostul. Și atotstăpânitorul grăi: să ascuți de om, și în schimb vei mânca poveri, trudă osteală și ciomege, iar drept mâncare ce e mai rău, chiar spini și pălomidă. În chipul acesta vei trăi 50 de ani.

— «Vai Doamne, e prea mult și prea greu, fie-ți milă: mai scade-mi din ei vre o 20».

Atunci omul sări cu vorba: «dă-mi mie Doamne».

«Ai tăi să fie», rosti atotstăntul.

Și veni și cănele. «Al omului ești și tu; să-i aperi casa și avutul, să latri la strein și la dușman, și câteodată la lună și la umbre, — dar să fi cu deplină credință; iar hrana ta să fie ciolane și mortăciuni. Și 40 de ani vei face aceasta.

— «O, Doamne, va fi prea mult pentru o vieță așa de chinuită; fie-ți milă și-mi mai ia vre-o 20».

Omul iute sări: «dă-mi-i și pe aceștia».

«Ai tăi să fie» zise Atotînțeleptul, privind maimuța, ce se apropia și ea și cătră care cuvântă: «Tu să ai chip de om, dar să nu fi om, să pari și cuminte și hăbăncă, să fi și copilăroasă și gârbovită, de răs și de petrecere copiilor și nebunilor în cei 60 de ani, câți ai să-i trăiești. Și căzu la pământ cu fața și zise maimuța: «Doamne nu mă lăsa atâta în așa chin, dă-mi numai treizeci de ani». — «Bine» zise Atotmilostivul.

Dar omul n'a așteptat să gate Dumnezeu vorba și se grăbi: «dă-mi-i mie Doamne și pe aceștia».

Și l'ascultă Dumnezeu pe om și îi făcu voia și acum.

Și s'au depărtat toți și toate mulțămii cu soartea.

Și-a viețuit omul ca un împărat peste toate cu bucurie și veselie în cei 30 de ani, câți i-a rânduit ziditorul la început, dar după ei au venit anii de trudă și osteneți, cu lucru mult și hrană mai cumpătată, ca să adune pentru anii de mai târziu. Putea fi altcum, când acești ani au fost ai măgarului? Au trecut 50 de ani și omului îi place a șede acasă, păzind cu mare grije ce-a agonisit, trăiește cu mâncare rea, ca să-i ajungă ce a adunat, și se teme de toată umbra, că vrea să-i ia ce-a câștigat, și lărnuie la toți, părăndu-i-se, că vrea să-l jăfuiască. Poate că era altcum, dacă n'ar fi lăcomit și la anii cari i-au fost dați cănelui. Și de trece și de 70 de ani, are numai chip de om, se gârbovește, se hăbăucește și vine la mintea copiilor. Așa-i trebuie, dacă a vrut să mai aibă 30 de ani și dela maimuță!

PENTRU SUFLET.

— Dumineca a cincia din sf. post: Despre mărturisire. —

A patra poruncă bisericească spune apriat că *fiecare* creștin e dator să se mărturisească în cele 4 posturi sau cel puțin odată, în postul acesta. De ce? Pentru că păcatul rănește și bolnăvește sufletul *tuturora*, ear spovedania este pusă ca o doctorie ce ajută tămăduirea sufletului rănit de păcate. «Duceți-vă de vă arătați preoților!» a zis Isus către cei 10 bolnavi de lepră «și mergând ei, s'au tămăduit». Intocmai așa și biserica îl trimite pe fiecare fiu al său cel puțin odată în an să-și «arate» preotului-duhovnic ranele și boalele sufletului său.

Cu cât vei alerga mai repede cu rana sau cu boala din suflet la doctoria spovedaniei cu atât va fi mai bine și te vei putea tămădui mai ușor. Dar cu cât o vei lăsa-o să se învechiească mereu din post în post, din an în an cu atât va fi mai rău și îți va otrăvi sufletul mai mult și te vei putea tămădui mai greu sau poate nici cum.

Ferice de cei cari *simțesc* ranele sufletului și aleargă cu ele în fiecare an la doctoria mărturisirii, — dar, durere, sunt mulți cari vin proptiți în cârjă, cu mâinile și picioarele ce tremură, la cea dintâi spovedanie ce o fac în viața lor.

Vai, celora cari poartă o vieață întreagă grele beteșuguri sufletești și intră cu ele în pământ fără să le fi tămăduit.

Dar, luați aminte, nu orice spovedanie este doctorie tămăduitoare de suflet ci numai cea bună. Ca să o faceți pe aceasta trebuie să știți cum să vă purtați înainte de spovedanie, la spovedanie și după ce v'ați spovedit.

Înainte de a pleca la mărturisire fă-ți socoată cu faptele și vieața ta. Cearcă-ți cu deamănuntul păcatele și greșelile cu cari ți-ai rănit sufletul și ai supărat pe Dum-

nezeu. Și apoi încă ceva. Stropește aceste păcate cu lacrimile părerii de rău. Așa stropite cu lacrimi să le duci înaintea duhovnicului tău.

Creștinilor! Lacrimile ce vă umezesc ochii când stați în jenunchi înaintea duhovnicului-preot și a lui Dumnezeu sunt lacrimi sfinte ce vă curăță de păcate.

Luați apoi aminte! În fața duhovnicului și a lui Dumnezeu trebuie să spui tot ceea ce te apasă în suflet. Nu mai adevărul spus întreg te poate mântui. Precum doctorei trebuie să-i spui tot ce te doare în suflet dacă vrei să-ți afle leacul așa și preotului trebuie să-i spui tot ce te apasă și tot ce te doare în suflet, ca să-ți poți tămădui sufletul. Nu se spovedesc cu folos sufletească aceia cari ascund adevărul, nici aceia cari se laudă, nici aceia cari hullesc pe alții când se spovedesc.

Ce trebuie să faceți apoi după mărturisire? Un lucru fără de care înzadar vă spovediți: luați hotărâre statornică pentru schimbarea vieții voastre și a faptelor voastre înspre bine. Să luați lupta cu păcatul, să-l ucideți mereu și să-l scoateți mereu din sufletul și traiul vostru — altcum, gândiți-vă și voi, de ce folos v'ar fi spovedania dacă tot aceleași păcate le aduceți înaintea Duhovnicului și după 1 an și după 2 și după 10 și după 20?

Luați aminte căci fără a vă schimba vieața, faptele și purtările treceți fără de nici un folos sufletească prin sfânta taină a mărturisirii.

Așa să vă siliți ca după fiecare mărturisire să se facă tot mai puține păcatele voastre și tot mai multe faptele cele bune.

Faceți așa pentruca sfânta taină a mărturisirii să vă fie de folos și mântuire sufletului vostru.

Duhovnic.

„Sămănători de otravă“.

— („Microbi de infecție“). —

Așa numește o gazetă («Patria» Nr. 55) pe toți acei profesori dela universitatea (adecă școala cea mai înaltă ce o avem noi) din Cluj cari nu fac politica unui anumit partid. Între acești «sămănători de otravă» se amintesc profesorii A. Lepădatu, Banu și Marin Ștefănescu... Toți acești trei sunt unii din cei mai luminați și învățați oameni ce-i avem noi Români.

Pe cel din urmă — Marin Ștefănescu — poate și voi iubiților săteni, îl cunoașteți. De ani de zile scoate o gazetă pentru popor cu numele «Cultura Poporului». N'a făcut și nu face politică în aceea gazetă, ci o scoate anumit numai pentru deșteptarea și luminarea poporului.

Și iată într-o bună dimineață vine foaia «Patria» și în numele unui partid întreg ne spune că toți acești bărbați luminați sunt sămănători și împrăștiatori de «otravă» cari trebuiesc dați afară din Ardeal și zvârliți peste granița «Carpaților».

Să fim iertați, dar noi așa ne aducem aminte că universitatea din Cluj era cuibul ungușorilor, cuibul asupritorilor și batjocoritorilor noștri. Nu de mult, iaca numai ieri, au eșit din ea scrâșnind din dinți, Apáthy și Apponyi și în locul lor au intrat cei mai luminați oameni ce-i avem noi.

Și oare cuminte lucru este ca cineva să scrie negru pe alb că la Cluj în locul drăgușului de Apáthy avem astăzi «sămănători de otravă»?

Iată, fraților Români, unde duce politica de partid. Luați aminte: Politica este o patimă care îl îmbată pe om ca și rachiu.

Și supărarea din foaia susnumită este o beție politică scrisă de oameni îmbătați de politica de partid care fură vederea cea limpede și sănătoasă a omului.

Ne dăscălesc străinii.

Ascultați ce zice o gazetă, ungurească («Brassói Lapok») despre certele noastre politice:

«Partidele române din împotrivire se pregătesc să scoată o «carte neagră» pe care să o trimită lumii întregi ca plângere împotriva abuzurilor dela alegeri... Noi socotim că ar fi lucru mai cuminte și mai cuviincios ca aceste afaceri să nu treacă pragul țării noastre ci amărăciunile și plângerile să și le judece Români aici între ei».

«Noi nu am scoate o astfel de carte pentru străinătate pentrucă dacă partidele române își părăsc guvernul lor propriu înaintea străinătății prin aceasta nu suferă Brătianu, sau partidul liberal, sau parlamentul, ci suferă cinstea țării și renumele ei și încrederea ei»...

«O familie care se ceartă, oricât de mari a fi pricinile certe, nu-i ertat să treacă cearta peste pragul căsii. Și cu atât mai puțin nu-i iertat să cheme amestecul străinilor în afacerile din casă»...

Iată unde am ajuns și unde ne-a adus politica noastră. Ne dăscălesc și ne dau lecțiuni politice străinii din casa țării noastre. Să trăiți domnilor politiciani!

Roadele politice noastre.

— Ungurii îndeamnă la plebiscit. —

Ungurii rămași în Ungaria lor cea mică nu mai au astămpăr. Cu toate prilejurile cearcă să ducă hulă de noi în străinătate și să ne părăscă cu fel de fel de minciuni și scornituri.

Acum — scrie o gazetă — au mers și mai departe. Dinspre Ungaria au pătruns în țară o mulțime de spioni unguri îmbrăcați în haine țărănești și îndeamnă pe oameni la revoltă și să ceară plebiscit adecă fiecare om să fie întrebat de dorește să rămână cu România ori cu Ungaria

Mare cutezanță dela ei, ba chiar obrăznicie pentrucă alipirea noastră la țarămă este făcută și întărită de noi și de pacea dela Trianon pentru vecii vecilor.

Dar dacă ungurii se mai gândesc la asemenea nărozii — iată politica noastră este de vină. De ani de zile partidele noastre se tot ceartă și ce e mai rău au început acum cu cearta lor a otrăvi și poporul. Vorbe nesocotite și bolunde aruncă unii nebuni în popor ca să ridice cu el ură și granițe sufletești între frații de «dincoaci» și «de dincolo».

Incurajați și ajutați de această ispravă a politicei noastre își ridică ungurii capul. Iată ce isprăvuri face politica noastră. Să trăiți domnilor politiciani!

„Cartea neagră“.

E vorba ca partidul național să scoată o «carte neagră» în care să scrie toate nedreptățile ce le-a făcut partidul liberal la alegeri. De altă parte și partidul liberal spune că are la mână dovezi despre greșeli și păcate pe cari le-a făcut cei din partidul național la alegeri — și le va scrie și el în o carte. E vorba ca partidul național să-și publice cartea și în limbi străine. Noi socotim că această cale nu e cea bună. Întâi: vor râde străinii de noi. A doua oră: va scădea în afară încrederea (creditul) țării. A treia oră: ungurii își vor întări dovezile și minciunile împotriva noastră.

Greșeli la alegeri s'au făcut din ambele părți. În parlament e locul politicianilor să se răfuiească pentru ele și să adeverească pe cei vinovați, — dar nu să le ducă înaintea străinilor.

Și încă ceva. N'ar fi oare mai bine să scrie o altă carte politicianii noștri? Și anume să plece din sat în sat și să ne însemne pășurile, năcazurile, greutățile și dorințele noastre.

Politicianilor! Scrieți cât mai curând pe întrecute *cartea năcazurilor noastre* căci Moșii rabdă foame, văduvele și orfanii de războiu își blastămă zilele, iar scumpetea crește ca apa.

Mare bucurie în țară: a plouat.

În vreme ce politicienii noștri își suflă mâinile și se gată de bătaie în parlament, iată bunul Dumnezeu stă de vorbă cu țărani și le ascultă dorința dându-le ploii la vreme. Peste toate plaiurile României-Mari au căzut ploii de aur. Ele erau așteptate cu dor după seceta de astă toamnă. Dacă nici acum n'ar fi plouat mergeam spre prăpastie. Dar Dumnezeu s'a îndurat de noi și ne-a trimis ploaia ce înmoaie ogorul și scoate din pământ iarba atât de mult așteptată în primăvara aceasta. Din toate părțile s'aud știri bune că poporul a ieșit la muncă mai dornic ca oricând. Dacă Dumnezeu va fi tot atât de bun să ne trimită și mai departe darul său, vom avea la toamnă hambarele pline.

Fie ca dragostea de muncă a țaranului să fie un indemn de muncă și orășenilor și mai ales oamenilor noștri politici, să lase certele și să se apuce și ei odată de muncă pentru întărirea țării.

Știrile săptămânei.

Căsătoria regelui Alecsandru al Sârbiei cu principesa Marioara a României se va face la 1 Iunie.

Lucrările pentru încoronarea dela Alba-Iulia merg înainte cu zor. Biserica, în care se va face încoronarea, precum și clopotnița și coridoarele din cetate sunt gata. Acum se lucrează la zugrăvirea bisericii, care lucru va ține 3—4 luni. Sunt gata și clădirile pentru reședința familiei regale și pentru muzeu. Se lucrează cu zor la înfrumusețarea cetății și a orașului. Toate lucrările vor fi gata pe 14 August când se va face marele praznic al încoronării.

Își fac moarte milionarii și îmbogății de războiu. Așa dovedește statistica din America, că dintre 1200 de oameni cari și-au făcut moarte în anul trecut — 93 la sută au fost milionari și îmbogății de războiu. Asta e o dovadă strigătoare că fericirea nu stă în mulțimea banilor. «Pe mulți i-a perdit aurul» zice înțeleptul Sirah (8, 3) și iată adevărată este înțelepciunea lui. De ce? Pentru că bogatul își face idol din aur și bogăție, iar de i-se sparge cumva acest idol se spânzură sau se împușcă pentru că el nu mai are, și nu mai cunoaște altă comoară și alt razim... în suflet.

Deci mai puțină lăcomie și goană după averi și bani și mai multă grijă și alergare după avere sufletească pe care niciodată nu o putem pierde și care singură ne poate da liniștea, mulțumirea și fericirea adevărată.

Impărțirea pământului să începe în județul Cojocna. Gazeta liberalilor din Cluj («Infrățirea») aduce vestea că județul Cojocna va fi cel dintâi în care se va face împărțirea pământului între țărani. Prefectura din acel județ a rânduit ca să ajute această lucrare și alți slujbași de ai județului după ce ingineri nu sunt destui. Până la toamnă împărțirea va fi făcută. Așa ar fi de dorit să se ajute și alte județe, pentru că pricina că nu s'a putut încă face împărțirea pământului este tocmai aceasta că nu sunt ingineri și slujbași destui încredințați cu acea lucrare.

Licențele de vândut beutură se vor schimba în felul acela că la orașe se va lărgi dreptul de a vinde beuturi, iar la sate se va stăveri după numărul familiilor. Tot la un anumit număr de case se va da și lăsa o crăsmă. Oare n'ar fi mai bine să se dea o școală?

Alegeri în Statele Unite. Pe semne a dat-beteșugul alegerilor în toate părțile. Și în America vor fi alegeri. Se vor alege guvernatori și senatori în cele 32 de state precum și 435 de deputați ce-i are parlamentul american. Alegerile vor fi numai la toamnă, dar se spune că încă de pe acum au început frigurile alegerilor să scuture pe oameni.

Vor fi invitați să treacă dela noi câțiva corteși ca să pricopsească pe americani în meșteșugul de a strânge voturi în urnă și a le fura din lurnă.

Două rânduri din feciorii ce cătănesc vor fi demobilizați cu ziua de 1 Aprilie. Vor veni acasă feciorii ardeleni din contingentele 1919, 1920 cari au stat încă sub arme după ce intraseră cu întârziere. Tot atunci vor fi sloboziți și acei feciori din contingentul 1920 cari au cătănit 2 ani, iar ceice erau asentați pentru serviciu de 3 ani vor fi și ei concediați acasă fără termin până la trecerea lor în completare după lege.

Mitraliere cu 2 țevi au iscodit Nemții. Arma cea nouă trage 40 de gloanțe pe secundă adevărată poate omorâ 2400 de oameni pe minut. La asta un ministru din Franța a răspuns că Franța trebuie să stea gata și să se înarmeze mereu. Pe semne încă multă vreme pacea va fi apărată cu tunuri și arme iar popoarele vor găfăi sub greutatea armatelor și înarmărilor.

O statistică ciudată: se sporesc insectele (goangele). Un învățat a zis odată că omenirea se va prăpădi din pricina prea multelor gânganii. Acum statistica dovedește că de fapt s'au sporit grozav insectele și felurile lor. La anul 1850 numărul spețelor de gânganii era numai de 170,000; astăzi s'a constatat că sunt 750,000 de felurite neamuri de insecte.

Numai pe stejar de pildă trăesc 450 de feluri iar pe brad 250. Un furnicar are de multeori peste 100,000 de locuitori, adevărată atâta cât un oraș din cele mai mari. Un stup de albine poate avea până la 60,000, iar o vespărie câte 4,000 de vespi. Precum se vede insectele, de tot felul, sunt în plină sporire.

Știrea că ar fi nebunit Bela Kuhn să desminte, pentru că el n'a fost sănătos la minte nici odată și așa despre ceice n'a avut minte mai întâi, nu se poate spune că și-ar fi pierdut-o.

Deputații eșiți din balotagiu. La Sebeșul Săsesc a ieșit Lazar Triteanu (liberal), la Arpașul de jos G. Popa-Liscanu (liberal), la Vașarhei D. Pascu (liberal), la Sân-Miclăuș Valer Mezin (liberal), la Șiria Dr. St. Cicio Pop (național). Vor fi alegeri nouă în Cohalm, Buziaș, Gherla și Pâncota la 7 și 8 Aprilie.

Pravul de pușcă pentru armele de vânat se va vinde de acum înainte numai din partea depozitelor Regiei (cari se află în orașele mai mari, Cluj, Sibiu, Arad etc.) pe baza dreptului de a purta armă. Carțușele de vânătoare, fie pline sau goale, nu cad în această rânduire și nu se vor vinde de Regie. Așa ni-s'a trimis înștiințarea oficială să o publicăm la foaie.

Cum s'ar putea scăpa țara de tâlhari și înșelători s'a gândit guvernul bulgăresc într'un chip cu totul deosebit. Căpeteniile Bulgarilor au zis așa: ne trebuie prea mulți bani pentru polițai și teșnițe și hoții nu se mai împușcă. Și au hotărât că de acum înainte pe toți mișei, pungașii și speculanții să-i însemneze în față cu ștampila țării, adevărată așa cum însemnezi caii cu fierul cel roș, pentru că toată lumea să-i cunoască, să se uite cu scârbă la ei și să se ferească de ei. Înțeleaptă hotărâre. Cerem și noi ștampilarea tuturor pungașilor și speculanților cari ne-au umplut țara și ne scumpesc vieța.

Ceice trăiesc necununați nu căpătă pământ. Așa a hotărât comisia agrară a județului Bihor. Și bine a hotărât «că urâtă e fărădelegea înaintea lui Dumnezeu», urâtă trebuie să fie și înaintea oamenilor. Urmarea a fost bună: cei necununați îndată au început a se cununa și s'au cununat aproape toți.

Așa ar trebui să se facă în tot locul și nu numai cu cei necununați, ci și cu ceice s'au lăpădat de biserică și legea noastră românească și s'au făcut «nazaricuși» din cari cei mai mulți nu vreau să prindă arma în mâni.

Cel ce vrea să aibă pământ trebuie să fie gata oricând a-l și apăra cu arma împotriva dușmanilor, iar cel ce nu vrea să-l apere să nu-l capete.

„Revista Sănătății“ așa se chiamă o foarte bună foaie ce iese la Cluj odată pe lună și dă sfaturi și învățături pentru sănătatea omului, pentru cunoașterea boalelor, pentru tămăduirea lor și ferirea de ele. Ajută și cu chipuri bune cunoașterea boalelor. Casele culturale, bibliotecile din sate să și-o aboneze: Cluj, Calea Regele Ferdinand 11. Abonamentul 30 Lei pe an.

Târguri se vor ține: În Alba-Iulia la 8, 9, 10 Aprilie târgul de vite, iar de marfă la 11 Aprilie.

În Târgul-Murăș la 2, 3 Aprilie târgul de cai, în 4, 5 Aprilie târgul de vite cornute și porci, iar în 6 Aprilie târg de marfă.

În Ocna-Sibiului târgul de vite la 31 Martie, de marfă în 1 Aprilie.

În orașul Felmer (Plasa Cincul-mare) târgul de vite la 1 Aprilie, târg de marfă la 2 Aprilie a. c. *Consiliul orășenesc.*

Conferențele „Asociațiunii“. Duminecă în 2 Aprilie a. c. la ora 6 p. m. în sala Prefecturii județene va vorbi dl profesor I. Sandu dela liceul «George Lazar», despre: «Problema unificării». Președintele de intrare cele obicinuite.

Biroul «Asociațiunii».

Aviz școlar. Domnii învățători, cari doresc să aibă carnete de tren cu reducere pentru soții și pentru copii (dela 10 ani în sus) să aducă la revizorul școlar fotografia celui ce dorește carnet și taxa de 5 lei, pentru care încă nu are carnet, iar dacă soția are carnet, atunci numai un leu, pentru copii asemenea un leu și dovadă de etate și că copilul este legitim și minor.

În ambele cazuri se cere Nrul carnetului capului de familie.

Carnetele pentru soții și copii dau dreptul la 12 călătorii pe an, dus și întors, iar reducerea este de 50 procente. *Revizorul școlar al județului Sibiu.*

A eșit și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu cartea:

Spre Canaan...

cu predici și învățături pentru vremurile noastre
scrise de

Preotul IOSIF TRIFA.

= Prețul 6 Lei. =